
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Partito Democratico

Modena, 14 marzo 2025

al Sindaco di Modena

al Presidente del
Consiglio Comunale di Modena

INTERROGAZIONE

OGGETTO: stato d'avanzamento iter BESS S. Damaso

PREMESSO CHE

nella seduta del Consiglio Comunale del 16 settembre 2024 sono state approvate, senza
voti contrari, due delibere (N. 47 del 16/09/2024 "ISTANZA DI AUTORIZZAZIONE UNICA, AI
SENSI E PER GLI EFFETTI DEL D.L. N. 7/2002 E S.M.I. E DELL'ART. 12 DEL D.LGS. 387/2003,
PER  LA  REALIZZAZIONE  DI  UN  IMPIANTO  DI  ACCUMULO  DI  POTENZA  NOMINALE
INSTALLATA PARI A 96,447 MW, DA REALIZZARSI NEL COMUNE DI MODENA (MO) E DELLE
RELATIVE OPERE CONNESSE - CODICE DI RIFERIMENTO: N. PE-166-2024-03. PROPONENTE
URANUS  S.R.L.  PARERE  DI  COMPETENZA"  e  N.  48  del  16/09/2024  "ISTANZA  DI
AUTORIZZAZIONE  UNICA,  AI  SENSI  E  PER  GLI  EFFETTI  DEL  D.L.  N.  7/2002  E  S.M.I.  E
DELL'ART.  12  DEL  D.LGS.  387/2003,  PER  LA  REALIZZAZIONE  DI  UN  IMPIANTO  DI
ACCUMULO DI POTENZA NOMINALE INSTALLATA PARI A 103,866 MW, DA REALIZZARSI
NEL  COMUNE  DI  MODENA  (MO)  E  DELLE  RELATIVE  OPERE  CONNESSE  -  CODICE  DI
RIFERIMENTO:  N.  PE-168-2024-03.  PROPONENTENEPTUNE  S.R.L.  PARERE  DI
COMPETENZA")  che  non  esprimevano  voto  favorevole  e  approvavano  la  dettagliata
relazione  tecnica  (critica!)  sulla  richiesta  di  autorizzazione  per  la  realizzazione  di  due
imponenti impianti di accumulo di energia elettrica (BESS: Battery Energy Storage System)
nei  pressi  della  centrale  Terna  di  S.  Damaso,  "ritenendo  indispensabile  affrontare  le
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significative criticità rilevate con particolare riferimento alla vicinanza degli impianti alle
residenze  esistenti  attraverso  un  confronto  tra  le  pubbliche  amministrazioni  in  sede  di
conferenza di servizi e a tal fine si richiede la convocazione della Conferenza di servizi in
forma simultanea, ai sensi dell'art. 14-Ter della L. n.241/90";

nella medesima seduta, è stata approvata una mozione (n. 21 del 16/09/2024) avente ad
oggetto  "PER  UNA  TRANSIZIONE  ENERGENTICA  E  QUINDI  ECOLOGICA  DAVVERO
SOSTENIBILE, RISPETTOSA DEI CITTADINI, DEL TERRITORIO E DELL'AMBIENTE" con la quale
si impegnano il Sindaco e la Giunta "ad avviare, per quanto di competenza e di conoscenza,
al più presto un percorso di informazione dei cittadini e a sollecitare i soggetti proponenti i
progetti e gli uffici responsabili della concessione delle relative autorizzazioni a fornire con
il massimo impegno e la massima solerzia, informazioni, documentazione e disponbilità per
il confronto diretto con i cittadini";
si chiede "inoltre al Sindaco, alla Giunta e a tutti gli altri enti, a partire dalla Provincia di
Modena e dalla Regione Emilia-Romagna, e da quanti  saranno coinvolti  nell'imminente
conferenza  dei  servizi  il  massimo  impegno  nella  valutazione  della  reale  fattibilità  e
sostenibilità dei progetti presentati e in ogni caso per minimizzare gli impatti degli stessi
sul  territorio  e  sui  cittadini  e  massimizzare  gli  interventi  di  mitigazione  e  di
compensazione";
infine "Circa l'importanza della presentazione di un adeguato progetto di ripristino e di
garanzie fideiussorie, l'insufficenza a tal proposito della proposta avanzata è ulteriormente
preoccupante per le caratteristiche delle compagini societarie proponenti mentre risulta
indispensabile per garantire i  cittadini, in particolare i  residenti nelle zone limitrofe, e il
territorio non solo per il ripristino all'eventuale conclusione dell'esercizio dell'impianto, ma
anche per evitare l'abbandono del progetto in qualsiasi fase della sua realizzazione.
Si chiede pertanto un ulteriore impegno su tali aspetti."

CONSIDERATO

le continue e manifeste preoccupazioni  dei  cittadini  della zona interessata e dell'intera
frazione di S. Damaso circa la mancata evidenza di qualsiasi notizia sull'evoluzione dell'iter
e  sulla  tenuta  in  consederazione  delle  loro  istanze  e  di  quelle  espresse  dal  Consiglio
Comunale attraverso gli atti sopra citati;

SI INTERROGANO IL SINDACO E LA GIUNTA PER CONOSCERE

se sia stata accolta l'istanza con la quale si chiedeva la convocazione della Conferenza dei
Servizi;
quali  aggiornamenti  vi  siano  in  merito  e,  in  generale,  sull'iter,  sulla  modifica  e
sull'eventuale attuazione dei progetti in oggetto;
quali azioni ha intrapreso l'Amministrazione Comunale in merito e nello specifico a tutela
di quanto deliberato dal Consiglio Comunale, espresso dai cittadini e per superare tutte le
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criticità  riportate  nella  relazione  tecnica  allegata  alle  delibere  approvate  dal  Consiglio
Comunale;
se  siano  venuti  a  conoscenza  di  ulteriori  e  diversi  sviluppi  diretti  o  collaterali  dei  due
progetti ipotizzati;
se siano pervenute all'Amministrazione altre istanze di autorizzazione unica ai sensi  per gli
effetti  del  D.L.  N.  7/2002 e S.M.I.  E  dell'Art.  12 del  D.LGS.  387/2003 o comunque con
analoghe criticità a quelle dei due impianti oggetto della presente istanza.

Fabio Poggi
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